

沈公家楨的傳奇人生與對佛教的不朽貢獻

—— 敬悼永遠受人愛戴的賢哲
現代維摩詰居士



- ◆ 莊南田(慧炬機構董事長)
- ◆ 滄 塵

世代書香門第

沈家楨居士，浙江紹興人，生於一九一三年農曆十二月十五日，美國時間二〇〇七年十一月二十七日上午八時五十分在紐約莊嚴世界寓所，安詳往生，享年九十有五。

沈居士世代詩書傳家，父鈞業公為清末秀才，但思想先進，參加革命團體「光復會」，遭通緝而流亡海外。民國肇建，曾任浙江省教育司長，政務廳長，並當選省議會議長。

展現愛國情懷

一九三七年，沈居士以優異的第一名成績，從上海交通大學電機工程系畢業，資源委員會羅致他擔任工程師，到中央電工器材總廠籌備處上班。但未久，日軍大舉侵

華，國家處於危急存亡，中央各機關向大後方撤退。器材總廠總經理惲震發現這位新來的青年工程師，才華出眾，稟性忠誠耿直，於是要他草擬一分總廠發展方案。他所擬的方案，高層非常欣賞，惲總經理徵詢他是否願意前往德國採購工廠設備，厚植國力以抗日。時沈居士已和居和如小姐訂婚，準備結婚；但他認為「國家興亡，匹夫有責」，而日軍在南京大屠殺，更令他悲憤填膺，他毫不猶豫地回答「願意」。

肩負不可能的任務

當時國際局勢危疑震撼，世界強權各懷詭詐，伺機擇肥而噬。中國抗日，可說是孤軍奮戰，直到四年後，一九四一年十二月七日，日軍偷襲珍珠港，美國傷亡慘重，始



向日本宣戰。

沈居士此行任務艱鉅，也極危險，他搭乘郵輪航行四十天至布萊梅登陸，換車展轉至德國柏林，資委會已安排盧、董、許三位居住在德國的留學生協助他。他們都是二十五六歲的青年，沈居士為組長，綜理各項事務，展開與西門子公司交涉採購事宜。其間，西門子常違約或拖延，沈居士折衝樽俎，沉著化解，充分發揮其智慧和才識。

歷歐戰烽火

一九三九年九月一日，德國閃電進攻波蘭，七天即佔領其首都華沙，英、法兩國也對德國宣戰，德國各大城鎮，晝夜都響起空襲警報聲，歐洲烽火漫天。沈居士在柏林得資委會急電，要他自己決定行止。沈居士思忖，尚有大部分工廠機組件未託運回國，自己深受國家栽培和倚重，臨難苟免，不僅愧對國家，復有何面目見家鄉父老。於是決心不顧生死安危，留下繼續完成採購，並召集三位夥伴，囑董仲

達從法國走，盧祖謀從荷蘭走，許德紀帶新婚妻子從挪威走，並說，我們四人，只要有一人能安全回國，所採購的工廠就能啟動生產。由此可以窺見沈居士的忠誠勇敢、負責盡職的偉大精神及處變不驚的膽識。

不一樣的蜜月

西門子於一九四〇年一月，才將中國所要的東西備齊，沈居士又忙了三十天辦理託運，然後坐車到義大利威尼斯港，搭上停航前，最後一艘開往上海的「康特凡第」郵輪。上海已是淪陷區，但那裡有他魂牽夢繫的未婚妻——居和如小姐也望穿秋水的在等著他。在法租界與岳父居逸鴻見面，決定擇吉舉行婚禮，然後即展開逃亡式的蜜月旅行。中國沿海已遭日軍封鎖，但從海線走是唯一的路，只得聽天由命，搭船自上海→香港→越南→昆明。由他採購，生產軍用話機的工廠，為避日本空軍轟炸，設在雲南昆明山區。船行多日，一路有驚無



險，至西貢上岸，再乘火車八天到昆明。工廠和眷舍曾遭轟炸，她的妻子和女兒大難不死。其間，曾坐空軍運輸機，冒險飛越喜馬拉雅山，到印度加爾各答，採購工廠將用罄的材料，之後，資委會調他到重慶，翊贊中樞。

勳業化為塵土

一九四五年九月，日本無條件投降，但曾幾何時，勝利的歡笑消失了。國、共內戰，造成極大的災難和痛苦。一九四九年大陸變色，沈居士拚死忘生，為國辛勞奉獻的功勳，以及他剛經營未久的「人人企業公司」、「民生實驗所」、「宏興染料廠」等實業，一夕之間，灰飛烟滅。但他並未因此而消沉，仍意志堅強，信心滿滿，開疆闢土。由上海而香港，而英國，最後定居美利堅。

睿智再創奇蹟

一個黃皮膚的東方人，要躋身美國高層社會，可說難如登天，然

而沈居士卻以他的翩翩風采、高貴氣質以及淵博的學識，無往而不利。他所交往的，大多為社會名流、名律師、大企業家，以及由國防部長轉任的財團總裁。沈居士將科學家精準細密的頭腦，運用在企業經營上，算無遺策，他所掌握的MTL輪船海運，在十年間（1954~1964），由三艘四萬二千噸的油輪，擴張成六十艘六、七萬噸的海洋巨輪，成為美國海運的翹楚，也因此，他榮登「美國名人錄」和「世界名人錄」。他的船隊在美國五大湖和其他海權國家爭霸，他大手筆完成的「西煤東運」也教人瞠目結舌。

宿世的菩提根苗

沈居士的起信學佛修行，以及在菩提道上的成就和功德，固然是他慧根宿具，但其外緣，使他感





動最深，影響最大者，無疑是他的父母。沈母謝文素太夫人，出生於佛教家庭，一生念佛茹素，行善積德。其教導子女，也依佛法行事，毫不踰越。平時講一些寓含佛義的故事，或讀一些經句給孩子們聽，如《心經》的「色不異空，空不異色；色即是空，空即是色。」沈居士童年早已朗朗上口，只是不知其義。伴隨母親到寺廟上香禮拜觀音菩薩，也是常事。沈居士幾次瀕臨險境，都以默念菩薩名號而轉危為安。其父鈞業公信佛也非常虔誠，與摯友詩人比丘蘇曼殊時相酬唱，曼殊三十五歲英年早逝，葬於杭州西子湖畔，鈞業公賦詩以祝：「最愛詩人蘇季子，榕陰深處坐談禪；斷鴻零雁無消息，誰向西泠訪墓田。」家中書櫥裡不乏佛經、佛書，沈居士十八歲讀高中二年級時，因病在家休養，順手拿到一本《大佛頂如來密因修證了義諸菩薩萬行首楞嚴經》，雖然很多經句看不懂，卻引起極大的興趣和好奇。沈居士移民美國後，經常與精通中、英文、藏文、梵文的佛學家張澄基

教授聚首，張教授指導如何禪坐入定，傳授密法，安排閉關，閉關一次要二十一天才能出關。嫻熟英文、學富五車的陳健民先生，亦予沈居士不少助益，沈居士從研習佛法，進而用英文宣講、弘揚佛法。

四無量心的極致

沈居士在經營佛教建設事業及推展佛教文化交流、保存、創新使用方面，如創立世界宗教研究院、美國佛教台灣譯經院、國際佛學譯經院、美國佛教會，並創以縮微膠片、電腦光碟、建立電腦佛典資訊庫，使佛法永住和廣為流傳，付出了極大的心力和難以估算的錢財。在建設莊嚴寺方面，包括大佛殿、和如紀念圖書館、觀音殿、太虛齋、印光樓、七寶湖、寮房、世界宗教研究院舍，連同土地、道路，及其他公共設施，雖然有些是各方信眾捐獻，因沈居士不惜一切頃其所有投入建設，才成就莊嚴世界之如此莊嚴令世人讚歎。而興建大覺寺，是一則溫馨感人的故事。緣起



是：沈居士在美國打下基礎，辛苦工作五年，公司分給他美金六十萬元紅利，他將這筆錢(支票)裝在信封裡，送給夫人作為結婚二十三周年的禮物。誰都沒料到，夫人竟將錢購置一座樓房，改建為大覺寺，捐獻給美國佛教會，供樂渡法師作弘法道場。沈居士夫婦二人這種大慈大捨的功德和精神，世人會永遠感佩和懷念。

沈居士與慧炬

周宣德老居士於一九六一年創辦慧炬雜誌，推展大專院校學生

學佛運動，沈居士給予經濟上有力的支援，曾一度擔任董事長，但他在美國的事業太龐大，無暇常來台灣而辭職。一九九〇年、一九九五年，為建大佛殿募款，翩然兩度蒞台，慧炬由我和當時的副董鄭振煌居士等人接待他下榻台北福華大飯店，並陪同到台灣北、中、南各著名佛教道場參訪及演講，那時他已是八十二歲高齡，精神矍鑠，風采依舊，對慧炬的關懷，亦不減當年，慧刊一直敬稱其為「名譽董事長」。

哲人已歸極樂，典範永垂娑婆！謹以此文並百字輓聯悼念永遠受人愛戴的沈家楨居士。☉



斯乃天縱乎，大學業成，即赴國難，駐德邦以膺艱鉅，折衝樽俎西門子；
身歷歐戰烽火，驚險完成任務歸渝，翊贊中樞，青年誇才俊。
其皈依佛也，三藏早涉，圓通顯密，履美疆而展雄圖，捨財興建莊嚴寺，
心滄蓮池甘露，銳志解脫知障見性，證果菩提，耄期般涅槃。